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дані, що антропометричні особливості футболістів залежать від 

їхнього амплуа. Виявлено, що більшість футболістів високої 

кваліфікації мають мезоморфний тип конституції.  

Ключові слова: спортсмени високої кваліфікації, футбол, 

змагальна діяльність, морфофункціональні показники, соматотип. 

Постановка проблеми. Відомо, що ефективність змагальної 

діяльності залежить від морфофункціональних показників 

спортсменів,  що вказують на сприятливі природні передумови 

спортсменів до досягнення високих спортивних результатів. 

Досвід передової практики свідчить про те, що тренувальна та 

змагальна діяльність спортсменів високої кваліфікації пов'язана з 

ефективною системою відбору перспективних спортсменів на 

етапах багаторічної підготовки [1, 2, 3, 4 та ін.]. Однією із 

складових цього процесу є використання моделей в управлінні 

підготовкою спортсменів з метою досягнення високих спортивних 

результатів. 

Розробка і використання в ході комплексного контролю 

модельних характеристик найсильніших спортсменів дозволяє 

своєчасно і об'єктивно оцінювати стан спортсмена і вносити 

корекцію до тренувального процесу [3]. Модельні характеристики 

використовуються в різних видах спорту. Проте, в основному це 

модельні характеристики діяльності змагання спеціальної фізичної і 

технічної підготовленості. В той же час модельні характеристики 

найсильнішого спортсмена розробляються в окремих видах спорту 

недостатньо. 

Тенденції розвитку сучасного футболу вказують на 

необхідність перегляду існуючих концепцій у підході до підготовки 

футболістів. У зв'язку з цим виникає необхідність проведення 

досліджень та розробки морфофункціональної моделі футболістів 

високої кваліфікації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Одним із 

важливих і складних питань у керуванні підготовкою футболістів є 

розробка та вивчення модельних характеристик, які включають 

морфофункціональні моделі, що відображають морфологічні 

особливості організму та можливості окремих систем та їх частин, 
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які забезпечують відповідний рівень підготовленості та змагальної 

діяльності. Підбір раціональних засобів та методів підготовки, 

планування тренувальних та змагальних навантажень, а також 

вибір ефективних позатренувальних факторів, допомагають 

оптимізувати ці параметри. (Шамардін, 2002). 

У результаті аналізу науково-методичної літератури з 

футболу виявлено, що до проблеми фізичної підготовленості, 

технічної та тактичної підготовки футболістів зверталися чисельні 

науковці та тренери-практики Бриль, Пшибильскі, Лисенчук, . 

Відмічено, що між футболістами різних ігрових амплуа є 

відмінності. Найбільшу довжину та масу тіла за Л. Волковим мають 

голкіпери, далі захисники, нападники та півзахисники. Тут, наші 

дані узгоджуються із даними інших дослідників, тому що, 

футболісти під час гри виконують різні функції залежно від амплуа, 

проте можна відмітити і деякі спільні риси будови тіла (вузький таз, 

довгі ноги). 

У процесі дослідження ми визначали та порівнювали 

пропорції тіла футболістів різного ігрового амплуа за методиками, 

які частіше використовуються в спортивній практиці. Так, за П.Н. 

Башкіровим ми визначали три крайні форми індивідуальної 

анатомічної мінливості будови тіла футболістів: доліхоморфну, 

брахіоморфну та мезомарфну, що характеризується величиною 

тулуба й кінцівок, шириною плечей та таза, вираженою у відсотках 

від загальної довжини тіла.  

Завдання дослідження. Дослідити морфофункціональні 

модельні характеристики кваліфікованих футболістів.  

Методи дослідження. Вибір методів визначався завданням 

роботи та існуючими вимогами до проведення педагогічних 

досліджень. Були використані такі методи: теоретичний аналіз та 

узагальнення науково-методичної літератури; педагогічне 

спостереження; антропометрія; пульсометрія; методи математичної 

статистики. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Основні 

теоретико-методичні та практичні дослідження здійснювалися на 

базі футбольної академії «Верес» U-19 (м.Рівне). 

Матеріали обстежень морфофункціональних особливостей 

футболістів високої кваліфікації, показав, що спортсмени мають 

зріст 180±2,7 см, вагу 83±3,8 кг, довжину верхньої кінцівки 

83,2±2,4см, довжина нижньої кінцівки103±2,5 см, обхват грудної 

клітки 102,8±3,2см, ЧСС64,4±2,1 уд/хв., систолічний тиск124,1±2,4 

мм.рт.ст, діастолічний тиск81,7±1,8 мм.рт.ст. 

Як вказують дані, приведені у таблиці 1, обстежувані нами 

футболісти не виявлено чистих конституційних типів, про що 

свідчать і літературні дані. 

Таблиця 2. 

Пропорції тіла футболістів різного амплуа (за П.Н. 

Башкіровим) (у %) 

№ 

п/п 

Ігрові 

амплуа 

футболі

стів 

Довжина 

тулуба 

Ширина 

плеч 

Ширина 

таза 

Довжина 

ноги 

Довжина 

руки 

Тип 

пропорцій 

тіла 

1 Голкіпер 

n=3 

34,3 23,3 15,0 57,0 44,1 Змішаний 

2 Нападни

к n=7 

30,4 22,2 15,3 56,2 43,4 Ендоморфн

ий  з 

ознаками 

мезоморфії 

3 Захисни

к n=13 

33,6 23,2 16,1 55,7 44,3 Змішаний 

4 Півзахис

ник n=17 

33,8 23,7 16,2 56,4 44,0 Змішаний  

 

Так, в усіх обстежених виявлено довгий тулуб що відноситься 

до ендоморфного типу, окрім нападаючих. У воротарів ширина 

плечей та довжина руки були середніх розмірів, що відповідає 

мезоморфному типу, вузький таз та довгі нижні кінцівки, що 

відповідають ектоморфного типу. Нападаючі за всіма показниками 

відносяться до ектоморфному типу, окрім довжини руки – 

мезоморфія (середня довжина). Однакові пропорції тіла мають 
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захисники та півзахисники: ширина плечей та довжина руки 

відповідає середнім розмірам (мезоморфний тип), за шириною таза 

та довжиною ніг відносяться до ектоморфного типу (довгі ноги та 

вузький таз). 

Таким чином, виходячи з вище сказаного наші футболісти 

мають довгий тулуб, довгі нижні кінцівки та вузький таз, а ширина 

плечей та довжина руки відповідає середнім розмірам. За цими 

параметрами встановлено, що нападаючі (17,5%) відносяться до 

ектоморфного типу з ознаками мезоморфії, а воротарі, захисники й 

півзахисники (82,5%) мають змішаний тип пропорцій тіла. 

Крім того ми визначали пропорції тіла і за В.В.Бунаком де 

враховували тільки довжину ноги та ширину плечей (табл. 3).  

Табиця 2. 

Пропорції тіла футболістів різних амплуа (за В.В.Бунаком)  

№ п/п Ігрові амплуа 

футболістів 

Довжина 

ноги 

Ширина 

плечей 

Типи 

пропорцій 

тіла 

1 Голкіпер n=3 Велика 57±2,1 Середня 

23,3±0,5 

Паратейноїдний 

2 Нападник n=7 Велика 

56,2±0,4 

Мала 

22,2±1,4 

Тейноїдний 

3 Захисник n=13 Велика55,7±0,2 Середня 

23,2±0,3 

Паратейноїдний 

4 Півзахисник n=17 Велика56,4±0,6 Середня 

23,7±0,4 

Паратейноїдний 

 

Класифікувавши пропорції тіла ми побачили, що як і за 

попередньої класифікацією (за П.Н.Башкіровим) наші нападники 

(17,5%) відносять до тейноїдного типу а голкіпери, захисники і 

півзахисники (82,5%) до паратейноїдного типу пропорцій тіла. 

Саме ці критерії, на нашу думку, можна віднести до модельної 

характеристик футболістів, а разом з тим, спортсмени 

відповідають загальноприйнятим морфологічним ознакам. 

Зробивши аналіз отриманих даних ми можемо стверджувати, 

що прослідковується певна тенденція до вимог які висуваються до 

гравців певного амплуа, тобто морфологічні особливості 

футболістів залежать від їхньої спеціалізації. Найбільш високим, як 
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правило, є гравці нападу, а найбільш низькими є півзахисників 

сутички. Відповідно до довжини тіла в них більшою / меншою є 

також маса тіла (рис.1.). 

Матеріали обстежень антропометричних показників: росту, 

ваги, довжини верхньої кінцівки, довжини нижньої кінцівки, 

обхвату грудей, форми грудної клітки, форми спини, форми 

живота, форми ніг – показав, що більшість футболістів високої 

кваліфікації мають мезоморфний тип конституції (79,2 %), що 

характеризується трапецієподібною формою грудної клітки, 

вузьким тазом, потужним плечовим поясом, добре розвинутою 

мускулатурою. Лише 12,5% футболістів мають плоску й довгу 

грудну клітку, худе тіло, довгі й тонкі кінцівки, мінімальну 

кількість підшкірного жиру, що характеризує ектоморфний тип 

конституції. І 8,3% футболістів мають ендоморфний тип, що 

характеризується опуклою грудною кліткою, м'якими округлими 

формами внаслідок розвитку підшкірного жиру, відносно 

короткими кінцівками відповідно.  

Висновки. Отже, проведений нами аналіз спеціальної 

літератури показав, що проблема підготовки футболістів вивчена 

недостатньо повно, а більшість опублікованих матеріалів не 

враховують сучасні вимоги ігрової практики.  

Зробивши аналіз отриманих даних ми можемо стверджувати, 

що прослідковується певна тенденція до вимог які висуваються до 

гравців певного амплуа та типу їхньої конституції. 
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АНАЛІЗ ТАКТИЧНИХ СТРАТЕГІЙ У ФУТБОЛІ  

З МЕТОЮ ОПТИМІЗАЦІЇ ГРИ 

Анотація. У статті проведений аналіз техніко-тактичної 

діяльності футболістів, показав, що високий рівень техніко-

тактичної підготовки є одним із ключових факторів переваги над 

суперником і досягнення перемоги. Теоретична підготовка також є 

невід'ємною частиною формування тактичної майстерності. 

Розуміння тактики гри значною мірою залежить від знання 

основних сучасних тенденцій та підходів у футболі. 
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